Science, Technology and Dialectics

技术哲学.

国外"社会技术"研究的哲学批判

田鵬颖

(沈阳师范大学科技哲学研究中心,辽宁 沈阳 110034)

摘 要: 我国技术哲学界通常是规避或否认社会技术的。而国外一些哲学家包括亚里士多德、M 邦格、卡尔·波普尔、杜威等都对"社会技术"进行了深入的研究,而且在社会技术本体论、认识论、方法论等方面启示我们:"技术"是一个历史范畴,"社会技术"范畴是成立的,社会技术是值得研究的。

关键词: 社会技术;国外研究;哲学批判

中图分类号:N031 文献标识码:A 文章编号:1003 - 5680(2005)02 - 0051 - 04

如果以 1985 年在成都召开全国第一届技术论学术讨论 会并成立中国自然辩证法研究会技术论专业组,作为中国技 术哲学学科创立和技术哲学研究的正式开始,那么中国技术 哲学研究已经整整 20 年。回顾这 20 年,我们发现,大多数哲 学工作者都把技术理解为"人类为了满足社会需要而依靠自 然规律和自然界的物质、能量和信息,来创造、控制、应用和 改进人工自然系统的手段和方法 "。[1]技术哲学因而就成了 研究自然技术或人与自然技术的关系的学问。新世纪以来, 我国技术哲学界呈现出一派欣欣向荣的局面,特别是技术哲 学研究领域开始拓宽,进入了一个全面技术哲学研究新阶 段。一些技术哲学工作者开始提出并着手研究社会技术等 问题.主张人与社会技术的关系问题也是技术哲学的基本问 题。我国多数学者仍然坚持认为,技术本身就是社会性的, 技术就是人们改造自然的物质手段与方法,社会技术恐怕难 以论证,甚至认为"如有所谓社会技术,技术既包括'自然技 术 '又包括' 社会技术 '——这样一来,岂不认为权术、骗术和 阴谋诡计都是技术,岂不是把投机取巧'成功者'都视为技术 专家"。[2]

笔者认为,第一,社会技术问题,特别是技术哲学视野中的社会技术问题是可以和值得研究的。第二,不能因为"如有所谓社会技术,岂不认为权术、骗术和阴谋诡计都是技术"而规避或否认社会技术的存在。第三,国外早就有许多哲学家在积极倡导和深入研究社会技术问题。

社会技术存在与社会技术本质问题,是一个问题的两个

方面。如果不弄清社会技术的本质,何以晓得那存在的是社会技术?如果不弄清社会技术存在,又何以提升社会技术的本质?在国外一些哲学家中,自古及今,有的认为技术有广义和狭义之分,应当研究广义的技术;有的虽没有明确给出"社会技术",但实际上恰恰是在提倡和研究与"自然技术"相对应的"社会技术";有的则明确提出"社会技术"范畴,并认为"技术的基础出发点,并不仅仅是物质的机械运动和物理运动,将来,科学技术的进步显然会使更高级的物质运动形式成为技术的基础,并发挥越来越大的作用。"^[3]那么,国外的哲学家们关于"社会技术"范畴究竟是在什么背景下,在什么意义上,针对什么问题提出和论证的?他们关于"社会技术"范畴的研究在本体论、认识论、方法论上有什么特色?这些研究在哲学上给了我们什么启示?

一 国外哲学家关于"社会技术"范畴的主要论述

对技术问题、进而对社会技术问题的研究,不宜简单地按照逻辑推理来进行,也就是说不能先入为主地设定一个概念存在,然后再为其存在寻找理由。而应首先考察一下国外那些哲学家们是如何讨论"社会技术"问题的。

亚里士多德,被公认的"百科全书式"的哲学家,并没有明确给出"社会技术"定义,但他在《政治学》中却用了相当多的篇幅深刻讨论了社会技术。他认为"我们应该研究'主和奴、夫和妇、父和子',于是就有主奴关系、配偶关系和亲嗣关系。在这三个要素以外,还有另外一个要素,即所谓'致富技

【收稿日期】 2004 - 10 - 29

【作者简介】 田鹏颖(1963 -),男,辽宁沈阳人,沈阳师范大学科学技术哲学研究中心主任、哲学博士、教授,主要研究方向为技术哲学、社会技术哲学和社会工程哲学。

术',有人认为整个家务就是致富,这种技术的性质我们得加 以研究"。他还指出:"如何依照合法手续获得奴隶,——这 应该归属为战争技术"。"现在当进而研究财产的一般问题 并通论致富方法。这里应该首先考察获得财产的技术是否 就是家务管理"。"家务管理的技术不同于获得财产的技 术"。"家主和政治家应该各自熟悉获得财产的'自然技术'、 如家庭对干狩猎,邦国对干战争。但获得财产的技术还有另 一类,即通常所谓获得金钱(货币)的技术。前一类方式是自 然的(人们凭借天赋的能力以觅取生活和必需品),后者是不 合乎自然的,是人们凭借经验和技巧以觅取财富而已。交易 技术在于获得金钱、医疗技术在于使人健康、军事技术在于 取得胜利"。他还明确提出了"管理技术、运用夫权的技术、 运用父权的技术",并主张"获得财富的自然方法和家务管理 相适应(以寻求一切生活资料为主);而另一种从事在货物交 换之间,贩卖致富的方法则以积储金钱为主,[4]。类似的论 述还有很多,不一一列举。

L 汤德尔,捷克的一位技术哲学家。他认为,以往的技 术哲学研究领域过于狭小:"长期以来,人们认为那些被称为 应用科学的学科不能与哲学问题相联系,而只有通过被认为 是其理论基础的那些基础学科,才能做到这一点"。他尖锐 地指出:"迄今为止人们只注意到了技术和技术科学的某些 狭小的领域,那么现在把它扩展到技术的全部广阔领域也并 非多余。人们以神经生理学、心理学(遗憾的是,很少注意社 会心理学和语言学)的成果为基础。"到目前为止,人们对技 术科学和自然科学的关系已经谈论得很多了,但是却很少注 意技术科学与社会 - 经济学,尤其是与经济学的关系,虽然 这种关系是异常重要的。"他还说,"改造客观世界的这个概 念必须做广义的理解,即理解为改造客观世界一切现象的任 何属性,包括时间、空间的和其他方面的属性"。"技术的基 础和出发点,并不仅仅是物质的机器运动,将来科学技术的 进步显然会使更高级的物质运动形式成为技术基础,并发挥 越来越大的作用。"[5]

邦格,这位加拿大技术哲学家,与别的哲学家不同,他把 技术和应用科学当作同义词来使用,认为"技术是关于实践 技巧的学问",并明确指出:"如果目的只是认识世界,这就是 纯粹科学的事情:如果主要是为了实用,那就是应用科学的 任务"。在此基础上,这位哲学家提出:"应用科学(技术)的 主要分支有物理技术、生物技术、社会技术(如运筹学)和思 维技术(计算机科学)。技术一般总是在手艺之后出现:它通 过科学地探讨手艺当中的一些问题来解决它们。在另一些 情况下,尤其是对社会技术和思维技术来说,由于问题本身 就是新的,所以在技术出现以前并没有前科学的技巧。不过 在任何情况下,都应当把工匠知识同科学知识相区分,正像 把纯粹研究、应用研究同这两者在实践的应用上相区分一 样。"一种研究者为了发现新的自然规律而探索,另一种研 究者是利用已知的规律设计有用的器具。前者想更好地理 解事物,而后者则是要使我们更好地控制它们.....总之,把 知识和知道如何去做即诀窍(kown - how)等同起来是错误 的。正确的说法是:知识使人更有可能行动,而行动使人知 道得更多。** 规则是对行为方式的规定,它说明要实现预定 的目标应当如何去做。更确切地说,规则就是一种要求按一 定顺序采取一系列行动以达到既定目标的说明,规则是行动 的规范 ——是只对人类有效。只有人类才能遵守或违反规 则、制定和修改规则。定律是描述性和解释性的,而规则则 是规范性的。所以定律有正确程度之分,而规则只有有效与 否之分。**规则有以下几种:行动规则(社会的、道德的和法 律的规范);前科学劳动规则;符号规则;科学和技术规则。 行动规则使社会生活得以进行(或难以进行)。"盲目地运用 经验规则从长远来看并不合算,最好的办法首先是找出这些 经验规则的科学根据,其次是把一些科学定律转换成有效的 技术规则。""不能用技术预测来改变事件过程甚至使之完全 终止从而控制人和物在工程学、医学、经济学、应用社 会学、政治学和其他技术领域中的情况都是如此。""还有许 多其他问题没来得及讨论,如技术规则的逻辑、技术理论的 检验、技术发明的模式。"邦格还指出:"行为规则使社会生活 得以进行或难以进行",规则是对行动方式的规定,它说明要 实现预定的目标应当如何去做。"[6]

三枝博音是日本一位技术哲学家,他虽未明确提出"社会技术",但却认为"技术本身是实践性的,而科学却是理论性的。并且把技术与道德并列起来,认为"技术是实践性的,但道德也是实践性的。那就必须严格区别这两种实践性。'^{77]}

三木清也是日本的一位哲学家,他比三枝博音前进一步, 承认社会技术的存在,并对社会技术功能进行了探讨。他认 为,"技术存在于主体对环境的积极适应和使之发生变化并创 造新的环境的过程中——如果我们所说的环境不仅仅指自然 环境,还包括社会环境的话,那么除了有作用于自然的技术, 还应当有作用于社会的技术。相对于自然技术来说,应当有 社会技术。前者以自然科学为基础,而后者以社会科学为基础。"他还指出:"作为产业革命结果而出现的难题都是社会问题,社会的政治性技术用之于解决现代的根本问题,当然应该被看作现代技术中特别重要的一个组成部分。"[8]

罗伯特 S 梅利尔,是美国的技术哲学家。他对技术、社会技术有着独特的理解,认为,"武断地把技术的含义弄得相当狭窄,例如把技术的含义只局限在现代工业技术方面,或者只是手艺和加工制作,或者只指'物质文明'。"他对西方现代技术的变化十分关注,认为,"现代技术概念既是运用文化的社会文化系统,同时也是生产文化的社会文化系统。——当我们从这一角度进行考察时,这些技术同其他生产文化的传统(例如科学、法律、美术、文学、音乐、历史、新闻等)是相类似的。**但是在社会科学中,从功能的角度对技术本身加以考察,却少得令人吃惊。"[9]

威廉 F·奥格伯恩,是美国的技术哲学家,他没有直接提出社会技术,但却巧妙地从解决物的技术的发明、使用给人类带来的一系列矛盾和问题的角度,提出了社会、人类对社会技术的需求。他认为,"借助技术我们制造出古代不可想象的奇迹,技术将继续为我们提供那些甚至今天都难以想象的奇迹。"但是技术也给人类造成了文化的落后灾难。他强调要对"物的技术"的发明、使用加以调整,"在有些情况下,

调整比发明还要困难,例如制造原子弹是一项发展迅速的技术,但是废除战争、缩小城市、组织一个世界性的管理机构以及有效地禁止使用和制造原子弹就要困难得多"。^[10]

埃吕尔,是法国哲学家,认为"技术一词还有一个更加广义的概念,技术当以现代的组织方式,人与人之间的相互关系以及对这些含义的控制来定义。埃吕尔较早地使用政治技术"、"社会组织技术"、"社会心理技术"。所有这些概念显然是对社会技术的细化和深化。[11]

菲利普 L 布雷诺,这位美国技术哲学家似乎把技术人格化了,他说:"如果扩大控制、力量和能力这些概念的适用范围,则技术可以看作是这样一个体系,它能通过一个由技术熟练的人组成,借助于有组织的集团才得以起作用的小团体来合理地控制一个大的社会集团以及有关活动和机器"。他还说,"当我使用技术一词时,我指的是工具、机器和应用知识以及使用这些工具、机器、应用知识时的社会政治关系。"[12]

杜威,是人们非常熟悉的哲学家,他对社会技术问题情有独钟,甚至认为"社会哲学都不是纯粹的哲学,而是应用科学。如经济学目的是帮助人类经济活动,向哪一方向走,才能得到最大最多的生活。政治学也是如此。政治要怎样组织,才能得到最大最多的人生幸福"。作此分析之后,杜威直言,"社会学是一种技术,政治学也是一种技术。"他不仅如此,而且深入地思考了社会科学与社会技术的关系。"科学的医学用知识来指挥、帮助它的技术,可以使人生得到利益。社会科学也然。"[13]

卡尔:波普尔,是一位中国人很熟悉的英国哲学家,他较 早地发现人们对"社会技术"提法的质疑,并且指出:"社会科 学和自然科学之间的类似性,同样激起了许多人的反对意 见,就像我们选择'社会技术'或者'社会工程'这类术语一 样。"[14]波普尔在他的《历史决定论的贫困》中专门写了一节 "社会学的技术方法",并明确使用"社会技术",指出:"'社会 技术 这个词(以及在下面介绍的'社会工程')可能会引起怀 疑,并且可能引起一些人的反感"。"我是意识到这种危险 的,所以我加上了'渐进'这个词,提出'渐进的技术'。"[15]他 还认为"社会科学通过对社会改进提出批评,或者更准确地 说,通过尝试性地发现一些特殊经济行为或者实践行为是否 会产生一种期待或者渴望的结果,已经取得了非常巨大的发 展。这也许的确可称经典的方法,在我论及通向社会科学或 者'逐步的社会工程'的技术途径的时候,是我头脑中考虑的 东西。"这充分表明波普尔不仅提出了"社会技术"范畴,而且 还从社会科学视角比较深入地研究了社会技术。

以上,只是列举了西方和日本古代、近现代的十几位很有影响的哲学家对技术,特别是对"社会技术"的讨论,实际上在国外从各个角度进行深入研究社会技术问题的远不止这十几位哲学家。

二 国外" 社会技术 '范畴研究的简要分析

引证国外十几位哲学家对社会技术的直接、间接论述是很有意义的,一方面让我们明确"社会技术"问题不是禁区,可以研究,而且国外已经有很多哲学家进行了研究;另一方

面,也为我们深入分析、理解社会技术问题奠定了理论基础。

无论亚里士多德、邦格、汤德尔,还是杜威、波普尔等哲学家,他们对技术、"社会技术"的关注和研究,都是有其特定背景和意义的。

从本体论上,"在西方最早谈到技术是在人们议论'自 然 和'人类'时开始的。虽然任何民族都传说技术最初是神 授的,但它总是掌握在人(工人、工匠)的手中。这是技术思 想的端倪。"在古希腊人们就开始议论人类科学活动和技术 活动的区别。这也是希腊人技术思想的特色。究竟技术是 什么?亚里士多德在《伦理学》中已经明确:技术本是工作中 的技巧性。'那时,人们对技术的理解是"技能、技艺、经验和 知识"。[16]但随着社会进步,技术范畴的内涵和外延都在发 生变化。特别是人与人的关系被日益紧密地参与、渗透到人 与自然的关系之中后,技术的外延就扩大了。著名学者汪丁 丁在《记住未来》中认为,技术(techniques),不论是当代的网 络技术还是近代的传统工业技术,一律起源于希腊科学,并 且在原初意义上意味着"人类对自然的关系".被亚里士多德 理解为"偶然的机巧"。可是自从人类学会了"分工"以后、 单纯的"人类对自然的关系"无一例外地被分工着的组织起 来的人群对自然的关系取代了.从而原初意义上的"技术" 便被现代意义上的"技术"取代了。后者不仅包含着前者,而 且包含着一整套旨在维护与协调社会分工的人际关系,这些 人与人之间的社会关系被叫作"制度"(institutions)。可惜, 中文翻译传统还没有着意将这两种不同意义的"技术"区分 开来。包含了协调分工制度的技术,正是目前增长理论和经 济学家们通常所说的"技术进步"这个概念里的"技术"。换 言之,由于规模经济和分工与专业化的好处,技术 ——传统 技术的或当代网络的 ——早已经不再是单纯的人对自然的 关系,它必须包含复杂的人对人的关系才可能成为分工的社 会技术。[17]人们感到仅仅把技术限定在极其狭小的领域是 远远不够的,捷克技术哲学家汤德尔提出"把技术拓展到技 术的全部领域也并不多余"。邦格则明确提出了技术是一个 大家庭,有物理技术、生物技术、社会技术甚至思维技术。

从认识论上,这些哲学家虽无明确科学主要"是解决什 么?为什么?'而技术则解决"做什么?怎以做?",但都试图把 科学与技术加以区分:"技术是实践性的,而科学是理论性 的"。[18] 邦格则认为"从实践的角度看,技术理论比科学理论 内容更丰富,因为它远远不仅限于描述现在、过去和将来发生 的事情或可能发生的事情,却不考虑决策人做些什么,而是要 寻求为了按预定方式引起、防止或仅仅改变事件发生的过程, 应当做些什么。但是从理论角度来看,技术理论确实比纯粹 科学理论贫乏一些。"[19]杜威则明确指出:"社会科学是社会技 术的根据,社会科学是社会技术的向导和指挥。"[20]波普尔甚 至还论及了社会技术与社会工程的关系。他认为,"社会科学 领域中的技术问题,可能具有一种'私人的'或者一种'公共 的 特征。例如,对于商业管理技术的研究或者对于改进产量 的工作条件的效果的研究,都属于第一类 ——正像物理工程 的主要任务是设计机器,是改造机器,并为之服务一样,逐步 的社会工程的任务是设计社会机构,重建和操作现存的社会

机构。"[21]有些思想是极其深刻的。

从方法论上,这些哲学家特别是亚里士多德、杜威等,他 们在"社会技术"论述中,实际上也涉及了社会技术方法问 题。亚里士多德担任马其顿国年轻王子即后来亚力山大大 帝的家庭教师:"他主要关心城邦国家,而不是去构建一个包 括希腊和波斯的庞大帝国理念方法"。他认为各种技术包括 管理技术、政治技术、政治国家等是应城邦国家共同体的生 存而创造的。[22]杜威认为:"关于方法,从前是笼统的、抽象 的、理想的:现在是个体的、特别的、事实的"。他认为社会技 术是在"社会、政治纷乱不定的时候——有病的时候——去 根本改造现社会、现政治的时候"才产生的。[23]波普尔倡导 的是"技术社会科学的方法论。这种方法将立足人类的社会 生活和最基本的社会现实,寻求改革社会制度的工作——通 过制度的手段去尝试控制人的因素,并尝试扩展他的纲领, 以便不仅是根据计划拥抱社会的转变,也拥抱人的转变"。 波普尔进而主张"试错法",认为"社会工程师把科学方法引 入社会和政治研究,最需要的就是要采用批判的态度,并且 要认识到不仅是实验,而且谬误也是必须的,因此,他必须学 会不仅期待错误,也要自觉地寻找错误。"[24]这些方法对我 们深入研究社会技术问题甚至在人类改造社会世界的实践 中都具有借鉴价值。

三 国外"社会技术"范畴研究的重要启示

国外一些哲学家对社会技术问题的研究及本体论、认识论和方法论特点,给我们提供了重要启示。

第一,技术的概念外延是可拓展的,技术的领域是开放性的。人类社会中未必就只有"自然技术",甚至也未必只有自然技术和社会技术,还应研究"思维技术"或"人文技术"等。开展对社会技术、人文技术的研究,可能成为我国技术哲学研究进入全面发展新阶段的一个重要标志和新的生长点。

第二,不论亚里士多德、邦格,还是埃吕尔、波普尔等,这些在世界思想史上很有影响的哲学家,都一致认为"社会技术"是存在的。尽管有的没有明确提出"社会技术",如亚里士多德,但他关于"管理技术"、"军事技术"、"战争技术"、"交易技术"等的提法,显然是指社会技术,至少主要是指社会技术。亚里士多德还明确提出了"自然技术"概念,并对社会技术与自然技术进行了简单的区分。这大概可以视为西方哲学史上关于"社会技术"思想的萌芽。黑格尔曾经说过:萌芽虽然不是大树本身,但却包含着树的全部力量。我们应当扶持这个萌芽健康成长,沿着社会技术的思路,深入研究社会技术创新及其规律性,为实现人类社会全面、协调、可持续发展提供思想动力和智力支持。

第三,社会技术是建立在社会科学基础之上的人们的实践性知识体系,它主要解决社会科学的应用问题,解决"怎么做"的问题,与"是什么"、"为什么"的问题有明显的区别。如日本哲学家三木清认为"相对于自然技术来说,应当有社会技术。前者以自然科学为基础"。
杜威也发表了同样的观点。现时代的社会科学要比这些哲

学家讨论社会技术时更接近于真理,现代的社会技术也完全能以比那个时代的社会技术更"精确"。技术哲学更应当从哲学视角深入研究人与社会技术的关系,揭示人与社会技术的认识、创新、价值关系,把社会技术哲学的研究引向深入。

第四,社会技术与社会工程是紧密相联的。社会技术与社会工程同属于改造社会世界的实践范畴,但两者也有区别。社会工程一般强调的是人们改造社会世界的实践活动的实施过程,尤其指有较大规模且有着复杂组织系统的改造社会世界的实践活动的实施过程,如"神州五号"工程,"西气东输"工程,"再就业工程","希望工程"。而社会技术虽然也指称人们改造社会世界的实践活动,但对活动规模一般没有严格要求,如城镇社会保障体制改革政策可以在一个省,也可以在一个市进行。所以,社会技术是社会工程的支撑与基础,社会工程是社会技术的载体和应用。波普尔认为,社会技术与社会工程大体上是一个概念,但他强调,为了不让人们产生误解,他才把"社会技术"称作"逐步的社会工程"。

第五,关于社会技术的分类问题,一些哲学家也进行了研究。亚里士多德提到管理技术、交易技术、运用父权的技术;邦格提到行动规则中的社会道德、社会法律规范;埃吕尔提到政治技术、组织技术等。所有这些,对我们继续深入研究社会技术都有启示。至少这些研究给我们深入研究社会技术问题创造了很大的可能性空间。

总之,社会技术在国外已经有人在研究,有的研究还很深入。我们应当学习国外哲学家这种创新精神,借鉴国外哲学家的研究成果,研究和开创我们自己的社会技术哲学。

【参考文献】

- [1]于光远. 自然辩证法百科全书[S]. 北京:中国大百科全书 出版社,1995. 256.
- [2][11]陈昌曙. 技术哲学引论[M]. 北京:科学出版社,1999. 155,235
- [3][5][6][7][9][10][12][16][18][19]邹珊刚. 技术与技术哲学[M]. 北京:知识出版社,1980. 17,71、72、75、77,47、48、57、58、59,182,212、219,231、233,236,181、16,181,51.
- [4]亚里士多德.政治学[M].北京:商务印书馆,1980.25、26.
- [8]转引自王续琨,周心萍.日本哲学家三木清及其《技术哲学》[J].科学技术与辩证法,2001(4):44.
- [13][20][23]杜威. 五大演讲[M]. 安徽:安徽教育出版社, 1999.9、9、11.
- [14][21][24]戴维 米勒. 开放的思想与社会[M]. 江苏:江苏人民出版社,2000.334、337、345.
- [15]波普尔. 历史决定论的贫困[M]. 北京:华夏出版社, 1987.45.
- [17]汪丁丁. 记住未来[M]. 北京:社会科学文献出版社, 2001.180.
- [22]挪威 G 希尔贝克等. 西方哲学史[M]. 上海:上海译文出版社,2003.91.

(责任编辑 董 华)